考试压力小了,选择空间大了,新的"指挥棒"正在倒逼沪上高中启动深度改革

回归平常心,"新高考"红利逐步释放

■本报首席记者 樊丽萍

又一年高考昨天圆满落幕。

这两天, 如果你恰好有机会经过上 海的高考考场,就会发现,无论是参加高 考的年轻学子,还是站在他们身后的送 考家长,绝大多数是怀着一颗平常心来 对待这场人生中的重要考试——和过去 相比,现在的考生和家长明显多了淡定, 少了焦虑。

今年是上海实施新高考方案的第二 年。和去年搭乘高考改革"头班车"的考 生须适应从教学到考试的全流程"系统 改革"不同,第二届考生显然有更充裕的 时间来理解考试招生制度改革的目标指 向,对以"两依据、一参考"为核心的上海 新高考的整套构架也更为熟悉、适应度

考试压力明显小了, 自主选择的空 间大了, 能够读好学校好专业的机会多 了,升学的途径也更多了……高考过后, 很多"经此一役"的过来人发现,随着新 高考的稳步推进, 更多的改革红利正在 逐步释放。

学生考试压力明显小了

铁打的营盘流水的兵。这温馨的一 幕,上海市大同中学校长郭金华一直记 在心里:今年高考之前的6月1日,学校 高三年级组老师集体给今年高三应届生 送出一份特殊礼物:老师们为学生献唱 了一首歌:零点乐队的《相信自己》,为学

锐地捕捉到了这一届高三学生身上的一 些细微变化。"对于高考,学生们真的不 如过去那般紧张了。

上海新高考实施的"3+3"方案,外 语实行一年两考。在今年6月秋季高考 开锣前,学生们不仅已经参加了"小三 门"考试,学业考等级考成绩悉数在握, 而且"大三门"中的英语高考,绝大多数 学生也都在今年1月考过一次了。

"在我们学校,有些学生对外语一考 的成绩比较满意,年初考试后就不上英 语课了,把更多的时间用来复习、准备其 他科目的考试。"郭金华感到,外语两考 的实施明显减缓了学生对高考的焦虑 感。一考发挥得理想的学生,对高考的信 心大增,找到了感觉。还有一部分学生即 便第一次没有发挥理想,但对外语高考 的整个流程已经熟悉了,且还有一次考 出更高分数的机会, 因考试产生的心理 压力明显小了。

当然,谈及外语高考,令众多高中英 语教师拍手叫好的,是英语听说测试计 入高考总分的制度设计。

"步入新高考时代,大家都意识到, 外语高考题型的调整、内容的增减和题 量的改变都凸显了学生思辨能力的的重 要性。所有学校都积极应对,调整课程结 构和教学方式。"上海市英语特级教师、 任教于建平中学的吴文涛说, 从短期而 言,这样的教学调整有利于帮助学生在 高考中获得高分;长期而言,它将帮助学

在高考倒计时的日子里,郭金华敏 语教学回归本应有的状态,彻底扭转"哑 巴英语",走向"应用导向"。

实行考后填志愿,"高铁 开到哪,学生专业填到哪"

谈及新高考带来的改革红利,上海 市曹杨二中校长王洋的一则发现, 更令 人玩味:现在的学生选择机会多了,只要 选择得当,就有更大的可能获得更优质 的教育,入读自己心仪的专业。

"可以说,现在高铁开到哪,学生专业 就填到哪。"王洋的这句话,让记者印象深 刻。随着新高考的实施,上海实行高考后 填报志愿,且是按照"院校专业组"为单位 来填报志愿。王洋分析,在按照"院校专业 组"填志愿后,每个学生实际上有24个专 业组可填报。"一般情况下,前4个专业冲 一冲,后4个保一保,还剩16个专业组, 很多学生在填的时候,就会主动填报外省 市的一流名校或一流专业。"

他发现,和新高考首届考生相比,这 一届考生在熟悉了新高考所带来的全新 志愿填报方式后, 有更强的意愿去主动 了解高校的专业设置、根据自己的兴趣 选择专业。"很多同学想明白了,与其恋 家、留在本地读个普通的专业,不如到外 省市接受更优质的教育。因为有了高铁, 由度。 回家方便,今后实习也方便。

不少校长发现,实行新高考以来,除 了长三角地区,武汉、厦门等高铁直通城 市的热门院校,都成了上海考生眼中的

据,从另一个维度彰显出新高考带来的 取。对这5000多名考生而言,高考"负 红利。去年,本市普通本科批次的录取结 果表明, 考生填报的专业志愿被调剂比 率仍然保持在7%左右的低位,且专业 的第一志愿录取率超过58%,比上一年 提升了近8%,这在专业志愿填报数量 从原先6个改为4个的情况下超出了很 多人的预料,不得不说是特点鲜明的院 校专业组起到了有效分流的作用。

"每人一张课程表"个性化 学习时代到来,升学途径多样

"经历了去年第一次实施的高考综 合改革试点,今年的考试组织工作更加 扎实有效。"上海市教育考试院院长郑方 贤说,按照上海高考综合改革试点方案 的设计,上海的高考实际是由春季高考、 专科层次依法自主招生、"三校生"高考、 高中学业水平等级性考试和统一高考 (秋季高考)组成。改革不仅提供高中毕 业生多样的升学途径, 在考试科目和考 试时间的选择上也更加个性化。有的同 学在高二就选择参加地理或生命科学科 目的等级考,也有同学选择在高三参加 加试三门科目的等级考。至于参加外语 一考或两考的选择,就有更加充分的自

5万人。而前期,已有2000余名考生通 过参加 1 月的春季高考并被本市 20 多 所本科院校的特色专业录取,有3000多 名考生通过参加 3 月举行的专科层次依 50348 份。

上海市教育考试院公布的相关数 法自主招生被本市高职 (大专) 院校录 担"早已卸下。

> 这两年, 春考越来越热门是不争的 事实。上海23所参加春招的院校,招生 专业全部为国家级特色专业或市属高校 应用型本科试点专业——清一色的好专 业,对考生形成了足够的吸引力。可以 说,春考实现了"多次考试、多次录取", 高校的积极参与和学生的踊跃报考说 明,改革更好地实现了高校与学生的双 向选择,提升了专业匹配度、适切度,尤 其是对促进高校特色人才培养做出了积

> 伴随着新高考改革的推进,新的"指 挥棒"正在倒逼沪上高中启动深度改革。 这两年,沪上高中因地制宜、因校制宜地探 索实施不同形式的走班教学,如今,高中生 "每人一张课程表"的个性化学习成为普遍 现象,这也有力促进了文理交叉学习。

以社会主义核心价值观和中华优秀 传统文化为主线构建学生综合素质评价 内容体系,将品德发展与公民素养、修习 课程与学业成绩、身心健康与艺术素养、 创新精神与实践能力等内容纳入综合素 质评价,是新高考在制度设计层面的重

来自上海市教委的统计显示,截至 2018年5月,2018届每名高中毕业生参 加志愿服务时间基本达到60学时。在学 生研究性学习方面,2018 届参加高考综 合改革的学生共完成研究性学习报告

本报讯 (记者樊丽 萍) 2018 年上海市普通 高校招生统一文化考试昨 天顺利结束, 高考成绩将 于 6 月 23 日 (星期六) 20 时公布。考生成绩通 知单将于6月24日由中 国邮政速递物流股份有限 公司上海市分公司 (EMS) 按照考生高考报 名表上填写的本市通信地 址投递到考生家中。

市教育考试院提醒考 生,在6月23日统一高 考成绩公布前,相关考生 还需注意相关事项。报考 高水平大学自主招生等特 殊类型招生的考生,应根 据招生院校规定的时间参 加校测,具体安排可咨询

据悉, 今年上海市普 通高校招生综合评价批次 志愿填报将于6月24日 至26日进行,综合评价 批院校面试录取将于6月 27 日至 30 日进行。

有意向报考军队院校 的考生须于6月10日 (星期日) 10 时至 6 月 12 日(星期二)14时登录 "上海招考热线"网站进 行报考意向登记。同时, 考生还须在6月12日前 到本人所在区人民武装部

报名并填写《军队院校招收普通高中 毕业生政治考核表》,由区人民武装 部组织考生政治考核。已在4月24 日至26日进行过公安类院校报考意 向网上登记的考生,须在6月10日 (星期日) 16 时前登录"公安类院校 考生信息采集系统"进行体检登记, 并填写政治考察等相关信息。

石库门现 光影舞马

灯光装置光影巡游在新天地举行,将 蕴含历史的石库门装点成以马筑梦的 街道,吸引市民游客驻足观看。这场由 法国艺术团带来的名为"光影舞马"的 表演是第三届"表演艺术新天地"首日 演出的节目。本次演出以"让艺术如影 随形"为策展主题,通过更为创新、多 元的节目形态,更强的观演互动关系, 呈现给观众世界一流水准的艺术剧 目。在为期11天的演出期间,15部中 外优秀剧目将在新天地上演,约80% 的剧目均为中国大陆首演

图为表演团队在现场操控验马告 型的充气模型,形成马的各种形态,同 时灯光将马的身体照得通透, 伴随着 法国民谣,在街道上穿行巡游

本报记者 袁婧 顾一琼摄影报道



第 21 届上海国际电影节展映影片昨天开票,影迷们热情高涨

一分钟五万张,五分钟十五万张

■本报见习记者 王筱丽

昨天上午8点,第21届上海国际 电影节展映影片在线上开票。10点整, 的影迷线上购买的电影票总数均超过 门影片如《阿凡达》《冷战》《伯德小姐》等 线下售票也错时开启。今年影迷的热情 依旧不减,根据官方指定售票平台淘票 票的数据显示: 在一分钟之内售出影票 已过五万张, 五分钟内超过 15 万张。 九点不到, 出票数便突破23万张, 只 花了一个小时不到的时间就超越了 2017年电影节首日的线上出票量。

数据显示,截至昨日18时,在总 共售出的 387077 张票中,线上出票量 为 266393 张, 线下出票量为 120684 张。根据线上售票数据,上海的用户购

(上接第一版)自此,专注于透视平民的

生活和情感, 便成为我国电视剧创作的

一种文化自觉。比如,《过把瘾》让不少观

买了21.9万张票,占比超过80%。本 等特别策划。 届上海国际电影节也展现了对长三角地 区强大的吸引力,来自浙江省和江苏省 10000 张, 占比分别达到了 4.3% 和 影片都在八点过后迅速被一抢而空。 3.9%; 北京和广东的影迷也将远道前 来观影,购票数分别为5700余张和 2800 余张。

每年上海国际电影节都是属于影迷 的银幕盛宴。今年,500部左右的中外 优秀影片被分成不同主题的30个单元,

"秒杀"依旧是今年电影节的关键 词。刚从戛纳载誉归来的《小偷家族》,热

晨在上海影城排队购票的队伍比往年短 为排队的顾客发放购票单,保证购票环 了许多, 但也不乏六点多就开始排队的 忠实影迷。21岁的张青青特意从苏州赶 来,为抢票做足了功课,特意选择住在 了影城边的宾馆里: "我八点先在网上 在 45 家影院放映。除了常规的"向大 抢了票,希望能在线下碰个运气,看看 师致敬""官方推荐"等单元之外,今 能不能买上其他心仪的电影。"82岁的 年新增了"光影40年:改革开放四十 吴老先生从第一届开始就持续关注着电 周年纪念影展"、"一带一路"电影周 影节,手里拿着写满五十余部电影名字

的纸张站在队伍里: "昨天在家里整理 了一下片单, 我们老年人还是习惯来电 影院里买票。'

尽管今年的开票时间有了两个小时 的"时差",但上海影城的工作人员丝 由于两个小时的错峰策略,昨天早 毫不敢怠慢,早早就在现场维持秩序, 节平稳过渡。"部分影迷已经把每年电 影节来影城排队购票当成了一种习惯, 我们也充分考虑到这

点,并安排了与往年 一样多的人手在现场 为顾客提供帮助。" 上海影城总经理顾艳



对记者说。 90年代初,邹静之将自己平时收藏古玩 积累的素材写成长篇小说《琉璃厂传奇》。 作品拍成电视剧后,制片人邓建国找到邹 静之,请他再度出马创作电视剧剧本。这 就是后来被一再续拍的《康熙微服私访

记》。多年埋头诗歌创作的邹静之从此声

名鹊起,今天他已经成为国内金牌编剧。

作家通过电视剧与社会广泛交流所 带来的认同感和满足感,是当今任何艺 术形式都无法替代的, 而他们对生活的 独特体验和灵动描绘,则为电视剧添上 了点睛之笔。中国传媒大学教授曾庆瑞 指出,近年来的一个可喜现象是:不少电 视剧突破了简单的通俗文化样式,将自 身定位为"一种综合的新型的又具有我 们时代美学品格的文学艺术",这些优秀 作品记录生活,更书写时代,甚至把"家 族史"和"社会史"融合在一起,从家长里 短出发,向生活致敬。

《2018中国电视剧产业发展报告》

韩天衡书画印展亮相鹏城

集结 1960 年至今近 300 件精品力作

本报讯 (记者范昕)当代海派名 家韩天衡带着近300件精品力作赴深 圳办展。由中共上海市委宣传部、中共 深圳市委宣传部联合主办的"不逾矩 不——韩天衡书画印展"日前于深圳 市当代艺术与城市规划馆揭幕。这是 站,也是展品最为丰富的一次大展,展 品包括书法、绘画、篆刻、文玩雅具等, 还有他的艺术专著 130 余种, 创作时 间从 1960 年至今。 悬挂在展厅入口处两幅高达5米

的榜书作品《鹏飞》《中兴》,是韩天衡 为深圳展特别创作的。《鹏飞》的"鹏" 字,指的就是鹏城深圳,同时也寓意国 家腾飞。书写这个字时,韩天衡使用了 古代文字中的象形元素,将其幻化为 "大鹏"的形象,给人一飞冲天之感。 《中兴》的"中"字,一竖特地出头,犹如 高高耸立的旗杆上随风飘扬的旗帜, 致力于推动文化艺术传播与交融的"双 象征今日中国的昌盛风貌。

此次展览的名称"不逾矩不",来 自孔子说过的一句话"七十而从心所 欲,不逾矩"。回顾自己的学艺之路,韩 天衡以哲学辨证的睿智,在"不逾矩" 这三字后,加上了一个"不"字。他认 为,"不"并非是轻率狂妄的否定,而是 韩天衡艺术生涯回顾系列展的第九 艺术前行的动能。循矩而又不囿于矩, 在肯定中作智性的不屈不挠的否定, 才能在艺术上敢于越陈规,创新貌,推 新出新,常变常新,才能使艺术生命常 青。如今,人们从展出的这些跨越半个 世纪的艺术作品中,即可充分领略韩 天衡不同时期的不守旧、不自缚、不懈 怠的艺术创作风格和哲思理念。

2016年6月, 韩天衡被命名为上 海市非物质文化遗产项目"海上书法代 表性传承人"。作为当代海派艺术的领 军人物,他不仅将弘扬海派艺术文化视 为己任, 更致力于文化的传承与创新, 向互动、共同发展、实现共赢"。

杨石魂: 先驱肝胆 义薄云天



杨石魂,原名秉强,字昌义,1902年 9 月出生于广东普宁南溪镇钟堂村一个

在榕江中学读书时, 少年杨石魂经 常阅读《新青年》《每周评论》等革命刊物, 与进步同学一起研讨时事。五四时期杨石 魂领导岭东学联开展的爱国斗争,在潮汕 地区的革命史上写下了光辉的一页。

1923年11月,杨石魂开始接触马 克思主义并在广州参加社会主义青年 团,任青年团广东区执委会执行委员,负 责宣传工作。1924年加入中国共产党。 在广州期间,杨石魂结识了阮啸仙、彭湃 等人,革命思想日趋成熟。

1925年2月,广东革命政府举行第 一次东征, 讨伐盘踞在惠潮梅一带的军 阀陈炯明。杨石魂受党组织委派,回潮汕 开展青年和工农运动,建立党团组织,任 青年团汕头特支书记、汕头市总工会筹 委会主席,领导青年学生和工人群众开 展革命斗争。上海五卅惨案发生后,杨石 魂任汕头国民外交后接会会长,领导汕 头工人援助上海人民反帝爱国斗争。

1927年4月,潮汕的国民党反动派 发动了反革命政变, 疯狂逮捕并杀害了 大批共产党员和国民党左派人士。杨石

魂被悬赏通缉,后在革命同志的掩护下 转移到市郊农村。根据党组织的决定,杨 石魂将汇集在一起的农民自卫军和工人 武装组成工农自卫军,将队伍带到普宁, 参加了普宁"四二三"围攻县城的武装暴 动,并协助成立了普宁县临时人民政府。 后率工农武装与海陆丰农军汇合,组建 东江工农自卫军,彭湃为总指挥,杨石魂 先后任副总指挥、党代表。

1927年9月,南昌起义部队先后撤 退到潮州、汕头,杨石魂率汕头农军策应 起义部队,释放被关押的革命同志,并亲 自护送起义领导人周恩来、叶挺、聂荣臻 等安全转移到香港。

1928年底,杨石魂被党中央调往上 海工作。中共中央负责人向他布置了到 武汉重建湖北省委的任务。杨石魂服从 组织调造,不避艰险,于1929年2月中 旬到达武汉, 出任中共湖北省委常委兼 秘书长,积极开展地下斗争。因斗争环境 十分险恶,杨石魂到武汉才两个多月,于 5月初在省委办公处不幸被捕。在狱中, 他坚贞不屈,后壮烈牺牲,时年27岁。

"先驱肝胆,义薄云天。"这是原广东 人民抗日游击队韩江纵队二支司令员兼 政委林川为杨石魂烈士的题词。2006 年,普宁市对杨石魂故居进行了修缮,现 为广东省文物保护单位,是揭阳市、普宁 市爱国主义教育基地。

新华社记者 邓瑞璇 (据新华社广州 6 月 9 日电)

排列 3 第 18153 期公告

中奖号码: 083 直选每注奖金 1040 元 组选 3 每注奖金 346 元 组选 6 每注奖金 173 元

排列 5 第 18153 期公告 中奖号码: 08354 每注奖金 100000 元

超级大乐透第 18066 期公告 中奖号码: 01+20+23+32+33 01+04

一等奖 2. 10000000 元 一等奖(追加) 0 0元 二等奖 57 203548 元 二等奖(追加) 25 122128 元 489 9213 元 三等奖 三等奖(追加) 216 5527 元 一等奖基金积累数: 5813704069.93 元

《北京人在纽约》对于当时的"出国热"进 行了社会与文化层面的双重剖解;《牵 手》深度解析了现代都市人的复杂情感 世界;《贫嘴张大民的幸福生活》铺展出 一幅北京大杂院里的世俗风情画……凡 此种种,都用艺术的力量让平凡人生焕 发出灼灼光彩,令观众身临其境地领略 到美好和伟大就在身边。 优质的轻喜剧作品, 把小人物的生

活呈现得淋漓尽致、余味十足。1991年, 《编辑部的故事》以编辑部构筑的微型社 会作为叙事依托,运用"调侃"的方式展 现人生百态,开创了中国电视系列喜剧 验、日常的欢乐和痛苦和心灵成长,让许 先河。《我爱我家》则用一系列具有高度 寓言性的小品故事,强调了亲情的温暖, 两部作品成了至今难以逾越的经典。

偶有披着现实主义外衣的偶像化、悬浮 化和过度娱乐化之风,但仍涌现出一大 宝、葛玲,《过把瘾》里的杜梅、方言,《甜 批在市场经济的制播生态中,真正恪守 蜜蜜》中的雷雷和叶青,《欢乐颂》的四个 现实主义精神的精品力作。《北风那个 女孩,《鸡毛飞上天》中的玉珠和江河, 吹》《老农民》《温州一家人》《鸡毛飞上 《我的前半生》里的罗子君、唐晶、贺涵和

邮编: 200041 电子信箱:whb@whb.cn

传真:(021)52920001(白天)

本报地址:上海市威海路 755 号

电话总机: (021)22899999

用百姓的感人故事,勾勒出中国人的心灵画卷 天》等作品,都将波澜壮阔的时代潮流和 陈俊生……一批技艺精湛人物出彩的电

众从理想与现实的落差中看到了自己; 万千气象作为个体与家庭情感的景深演 外化出在这种势不可挡的社会变化中一 些典型人物思想和情感的挣扎与抉择。

作家对生活的独特体验 和灵动描绘,为电视剧添上了 点睛之笔

上世纪90年代初电视剧呈现井喷 之势,在《空镜子》《媳妇的美好时代》《生 逢灿烂的日子》等优秀作品中,那些朴实 的、平淡的普通人的日常生活、日常体 许多多的人从电视剧里找到了自己。

表现生活的广度与深度, 说到底需 要丰富生动的故事情节、立得住的人物 进入新世纪以后,尽管我国荧屏上 形象来支撑和表现。从《渴望》里的刘慧 芳、宋大成、《编辑部的故事》里的李东

发行专线电话: (021)62470350

广告专线电话: (021)62894223

视剧在表现出较强的艺术自觉意识,成 绎,兼顾了戏剧张力和社会容量。一批佳 功地塑造了一批内涵丰富、生动感人的 作中,以"小人物,大时代"为叙述范式, 人物形象。这批深入人心的经典炭屏形 象,构成了中国电视剧发展60年丰富的 角色与人物长廊。清华大学新闻与传播 学院教授尹鸿认为,虽然时代在变,但电 视剧一直是人们生活中最基本、最主要 的"叙述故事"和"消费故事"的渠道,而 "好故事、好人物"及其传递出的精神价 值仍是评价一部电视剧优劣的重要标 准。著名评论家仲呈祥还记得自己当年 进入中国电视剧艺术委员会的第一项工 作便是着手对电视剧进行文学改造。提高 文学修养成为他眼中解决电视剧工作者 文化准备、美学修养不足的必然选择。"虽 然文学是语言的艺术,但文学性是当代一 切艺术的基础,电视剧导演是踩在小说家 的肩上登上艺术阶梯的。"李准、丁振海等 一批卓有建树的文艺评论家先后被他请 进艺委会,"飞天奖"评委全部由电视台工 作人员担任的局面由此改变。 在电视剧敲开文学大门的同时,一

些作家也开始主动走近电视剧。20世纪 民抒写、为人民抒情、为人民抒怀。

本报北京办事处 北京市崇文门东大街 6号 8门 7层

本报江苏办事处 南京市龙蟠路盛世华庭 B7 幛

显示,在近三年立项的电视剧中,超过一 半是当代现实主义题材作品,这也是中 国电视剧近年发展中明显的变化。伟大 的时代呼唤伟大的作品,"中国故事"将 在更广阔的空间发出时代的强音, 为人

电话(010)67181551 本报浙江记者站 杭州市庆春路 182 号 7 楼 电话(025)85430821 本报湖北记者站 武汉市长江日报路28 号23 楼 F2 室

电话(027)85619496

电话(0571)87221696 本报陕西记者站 西安市曲江池南路 286 号 5 栋 1201 室 定价每月 30 元 零售 1.00 元 电话(029)89860038

上海报业集团印务中心